

1715年8月，法兰西超长待机的太阳王路易十四终于挂掉了，5岁的小屁孩路易十五继位，路易十四的侄子、奥尔良公爵菲利普二世成为摄政王。

这个路易十五，可不是路易十四的儿子，而是他的儿子、的儿子、的儿子，也就是说，十五是十四的曾孙子。

艾玛，这个老路易活得实在太久了，熬死了儿子路易，又熬死了孙子路易，临终前他环顾四周，他的血脉只剩下一根独苗苗、5岁的小曾孙路易了。

哎呀我的妈，法国人你们咋没点文化呢，祖宗八代都叫路易，取个名字也要节约脑细胞么？好不容易前面的路易都死光了，到了路易十五继位，谁知他生的儿子孙子又是一堆路易，还让不让人活呀？为了容易区分，我只好上大杀器了：

1710年2月15日（难怪是路易十五^\_^），路易十五出生在凡尔赛宫

，他是家里的老二，还有一个大三岁的哥哥，也叫路易（救命啊！）曾爷爷路易十四已经72岁了，身体倍棒，吃嘛嘛香。此时的老路易有一个健康的儿子、三个白胖的孙子、两个更白更胖的曾孙子，这个大家庭四代同堂，看起来人丁兴旺、其乐融融。

不过人倒霉的时候，喝口凉水也塞牙缝。不知道前世造了啥孽，还是取名的时候没请算命先生，八字不合。

短短的几年间，好几个叫路易的都出事了，法国王位戏剧性地遭遇了严重的继承危机。

首先是1701年发生了西班牙

王位继承战，西班牙哈布斯堡王朝的末代国王卡洛斯二世

挂掉了，他没有留下后代。几个有血缘关系的亲戚为了继承王位撕了十三年，最终路易

十四的二孙子菲利

普获得了西班牙王位，成为菲利普五

世。

根据卡洛斯二世的遗嘱，法西两国不能合并，因此菲利普被迫放弃了法国王位

的继承权。

( 西班牙国王菲利普五世 )

失去了一个继承人没问题，还有好几个呢！不过仗还没打完，路易十四的儿子、王太子路易突然挂掉了。哦，反正他都50岁了，活够本了，挂就挂了吧，还有好几个路易呢，问题也不大！

人有旦夕

祸福，天有不测风

云，18世纪的地球天花肆虐，大杀四方。

1712年，路易十四的长孙媳

妇、路易十五的妈、萨伏依

的玛丽·阿德莱德患上了可怕的天花，没几天就挂掉了。她老公悲痛欲绝，他还没来得及擦干眼泪，也被传染了，一周后就跑阎王爷家里找老婆去了。

王太子路易和王太孙路易

都挂掉了，这下问题有点大

，路易十四的继承人只剩一个小孙子贝里公爵查理和两个曾孙子了。这个小查理结婚好几年，接连生了三个娃，没一个能活过满月的，运气也忒差了点。

( 王太子路易 )

( 王太孙路易 )

就在全家愁云惨雾的时候，瘟神仍然没有放过这一家人，它张开血盆大口，狞笑着扑向那两个稚嫩的孩子。

王太孙路易

去世后，仅仅过了几天

，大曾孙路易也被天花感染了。

18世纪的欧洲医生，给人治病只有三大招：放血、放血、再放血。

在经过N次放血治疗后，年仅5岁的大曾孙路易也挂掉了，艾玛，可怜这么小的孩子，血都放干了还怎么活啊？这一家三口，在一个月内相继去世，可谓惨绝

人寰。

现在，这个大家庭只剩下小孙子贝里公爵，和两岁的小曾孙路易，这下问题严重了。你以为厄运这就过去了吗？并没有！

大曾孙路易挂掉几天后，可怕的天花又缠上了年仅2岁的小曾孙路易，正如治疗他的哥哥一样，医生也开始给他放血。第一次放血治疗后，孩子的病情没有任何起色，医生正准备继续放血时，家庭教师旺塔杜尔女士勇敢地站出来，坚决反对继续放血，并偷偷把孩子藏了起来，亲自照料。

( 幼年的路易十五 )

这个伟大善良的家庭教师救了路易十五的命，在她的精心照料下，路易十五恢复了健康。然而不幸的是，他的小叔叔贝里公爵查理，在一次狩猎活动中，受伤感染，不治身亡了。短短三年内，路易十四从曾经的子孙满堂，到现在只剩下一根独苗苗了。

这根独苗苗还只有5岁，在他长大成人的过程中，各种未知的风险，随时会夺去他的性命。

法国王位的继承形势，瞬间变得极其严峻。

一旦独苗苗出现任何意外，法国王位就会落到路易十四的侄子、奥尔良公爵菲利普二世手里，而这是路易十四不能接受的。

小小年纪的路易十五成了孤儿，他不仅没有父母，也没有伯伯叔叔，连同辈的、上辈的、上上辈的堂兄弟姐妹都没有（除了远在西班牙的二叔和后代）。只要路

易十四挂

掉了，整个法国宫

廷，他就是彻彻底底的孤家寡人。因

此，

每个照料他的监护人都小心翼翼，唯恐有任何闪失。全法国的人每天为他祈祷，大家都叫他可爱的路易。

( 路易十五 )

1715年8月，病危的路易十四回顾了自己从戎的一生，他拉着5岁小曾孙的手

，告诫他：

**多盖房子少打仗，跟邻居好好处。**

油尽灯枯的路易十四看着这个弱不禁风的小曾孙，指定曼恩公爵担任他的摄政监护和王家卫队指挥官，然后忧心忡忡、万般无奈地闭上了双眼。

曼恩公爵是路易十四与皇家情妇蒙特斯潘夫人的私生子，是路易十五的叔公。路易十四没想到的是，他一闭眼，侄子奥尔良公爵菲利普二世就跳了出来：艾玛，你个小三生的歪种，得了爵位和土地也就算了，还有什么脸在王宫里大摇大摆？

皇家情妇蒙特斯潘夫人的关联阅读：[蒙特斯潘夫人——法兰西的华妃娘娘](#)

奥尔良公爵

通过巴黎高等法院，宣布路易十四的遗嘱无效，解除了曼恩公爵的摄政监护和王家卫队指挥官职务，并剥夺他的王族地位。曼恩公爵气得嗷嗷叫，找到西班牙国王菲利普五世，两人商量绑架奥尔良公爵，立菲利普五世为法国摄政，夺回统治权。但是计划失败，曼恩公爵吃上了牢饭。

（奥尔良公爵）

1721年，由奥尔良公爵作主，11岁的路易十五和他的堂妹、3岁的西班牙公主玛丽安娜订婚了。这个小未婚妻，是他的二叔、西班牙国王菲利普五世的女儿，又是近亲联姻，亲上加亲。路易十五正是叛逆的年纪，他一点也不喜欢这个整天冒着鼻涕泡的小堂妹。

1723年底，奥尔良公爵中风挂掉了，留下了密西西比经济泡沫的烂摊子。此时的路易十五已年满13岁，按照法国的继承制度，巴黎高等法院说这就算成年了，可以单独执政了。**但是路易十五头摇得像拨浪鼓**

：“不嘛不嘛，人家还小，人家还没玩够嘛！”

**大家只好推出孔代家族的波旁公爵为新的摄政王。**

经济泡沫关联阅读：[世纪神骗约翰·劳——密西西比惊天大骗局](#)

13岁的路易十五，是整个法国王室的宝贝疙瘩，容不得半点闪失，偏偏他弱不禁风，一副随时要挂掉的样子。

因此首要的任务，  
就是赶紧安排他结婚，早早生育继承人。可是他的未婚妻才5岁，自己还在尿裤子，哪里生得出娃娃来。

（路易十五）

饭可以吃快点，车  
也可以开快点，唯独生娃娃这事快不  
了，  
看样子还得等个十年，可是路易十五等不起啊！那你说咋整？退婚呗！刚好波旁公爵瞅着西班牙不顺眼，在他的安排下，法国退掉了西班牙的婚事，西班牙国王菲利普气得直骂娘。

后来路易十五娶了谁呢？前波兰公主玛丽·莱什琴斯卡。俗话说“女大七，抱金鸡”，玛丽比路易十五整整大了七岁，正是生育的黄金年龄，那可不得抱一窝金鸡嘛！

1726年，16岁的路易十五和23岁的玛丽·莱什琴斯卡结婚了。说来也怪，自从玛丽嫁过来，路易十五一改从前弱不禁风的模样，变得英姿飒爽、健康壮硕、身体倍棒、吃嘛嘛香，男人的雄风一览无余。这个玛丽还真是法国的福星啊，她不负众望，肚皮忒争气。

像母鸡下蛋一样，“噗噗噗”一连生了十个娃：两男八女。

（法国王后玛丽·莱什琴斯卡）

国王已经16岁了，而且  
结婚了，这下该自己执政了吧？  
可是路易十五头又摇得像拨浪鼓：“不嘛不嘛，人家还小，人家还没玩够嘛！”艾玛，你这么贪玩，还怎么当国王啊，我看你吃S都赶不上热乎的。

路易十五的私人教师、73岁的红衣主教  
弗勒里不得不  
接下首相的担子，帮这个不  
懂事的国王处理国事。  
老爷子工作卓有成效，上任就先稳定了货币，规范了征税系统，把奥尔良公爵留下的烂摊子收拾妥当。跟周边邻居搞好关系，能不打架尽量不打架，之后的十几年里，法国经济慢慢恢复了一点元气。

（红衣主教弗勒里）

路易十五娶了美娇娘，除了天天捣鼓生娃娃，还剩一堆力气没处使，不找人打架是不可能的。路易十五任上打的第一场架，就是波兰王位战。玛丽·莱什琴斯卡是波兰废黜国王斯坦尼斯瓦夫·莱什琴斯基的女儿，路易十五捋了捋袖子，要帮岳父抢回王位。

1733年，路易十五去找奥地利

打架，奥地利找来俄国女沙皇安大妈帮忙，法国没打赢。虽然岳父没抢到王位，不过对方给了他洛林地区作补偿。

岳父挂掉以后，反复横跳的洛林地区最终还是回归了法国，也算小有收获。

俄国沙皇关联阅读：[天上掉下大皇冠——变态女沙皇安娜一世](#)

1743年，90岁的首相弗勒里终于挂掉了（艾玛，你咋活这么久……），33岁的路易十五突然觉得自己长大了、玩够了，他雄心万丈地说，他要学曾祖父路易十四，不用首相，事必躬亲。嗯，勤奋是没学到，另一方面倒是青出于蓝胜于蓝：他不仅是泡妞专家，还来了个情妇治国。

（路易十五）

首相

弗勒里挂

掉的时候，正是奥

地利王位继承战如火如荼的时候。著

名的哈布斯堡家族

，通过代代近亲联姻，继1700年西班牙家族分支绝嗣后，奥地利家族分支也面临绝嗣的危险。

该家族只剩一个闺女、玛利亚·特蕾莎，她继承了奥地利王位。

但是，英、法、西、俄、德等几个土匪，盘算着瓜分奥地利，借口说玛利亚·特蕾莎是女流之辈，不能继承王位。他们各自支持自己的代理人上位，这群土匪分成两派，整整打了八年，直到

1748年10月，一纸《亚琛和约》，结束了这场欧洲大混战。

### （奥地利王位继承战局势）

战争的结果是奥地利最终保住了大  
国地位，普鲁士

猥  
琐发

育、迅速

壮大。法国输了，

只好割地求和。这里割给英国，那里

割给荷兰

，那里又割给西班牙；承认英国奴隶贸易优先权，承认玛莉亚·特蕾莎的继承  
权……哎，说多了都是泪呀，

反正法国人眼里的路易十五，已经不那么可爱了。

路易十五有个著名的情妇、蓬帕杜夫人

，这个女人不简单，才华不多野心

却不小，她帮路易十五治国，又治出了个七年战争。

### （欧洲七年战争）

18世纪中期，

欧洲迅速发展，大家纷纷去

世界各地抢劫，奈何狼多肉

少，几个土匪开始内讧了。土匪们又分成两派，英国跟普鲁士拉勾勾，法国跟  
俄国、奥地利拉勾勾，准备大干一架。

1756年5月15日，英法两个世仇正式开撕，俄国、普鲁士和奥地利也迅速跟进  
，撕成一团。威廉和路易这两个货，从床上干到床下，啊，说错了，是从陆地  
干到海洋，坚挺地、持久地、干了七年。由于法、俄、奥的话事人，分别是蓬  
帕杜夫人、伊丽莎白女皇和玛莉亚

·特蕾莎，因此这场七年战争，也被称为三条裙子的战争。

### （欧洲七年战争）

对老百姓来说，打仗肯定不是好事，法国本来就财政吃紧，打仗要钱，苛捐杂税就跟着来了，民不聊生啊。

可爱的路易十五，已经一点也不可爱了。1757年1月5日，一个叫萝卜特（特别的萝卜？）的刺客混进了凡尔赛宫，用小刀刺伤了路易十五。

这场战争眼看着俄、法、奥快

要赢了，普鲁士的腓特烈连吃败仗，正准备学项羽

引颈自刎。俄国的裙子伊丽莎白女皇突然挂掉了，上来一个腓特烈的超级粉丝——彼得三世，他立马倒戈相向，反过来跟普鲁士拉勾勾，转头对付盟友。法奥两条裙子惊呆了，普鲁士的项羽也惊呆了，艾玛，这是在做梦吗？

（彼得三世）

彼得三世跟普鲁士结盟关联阅读：[终身未嫁 毁誉参半的女沙皇——伊丽莎白一世](#)

由于俄国倒戈，两边的实力此消彼涨，法国的海上舰队几乎全军覆没。1763年2月，一纸《巴黎和约

》标志着七年战争的结束，法国路易被英国威廉扒得只剩一条花裤衩。这是法国确立君主制以来，签订的最屈辱的条约。

这场战争，法国失去了印度、塞内加尔、加拿大、俄亥俄和

密西西比河沿岸的整个路易斯安那

等巨大的殖民地，在欧洲的霸权争夺中，法国黯然下场。最可爱的路易，变成了最可恨的路易。

1774年5月10日，祸国殃民的路易十五挂掉了，享年64岁，全法国的人，骂翻了天。由于他的王太子路易（妈耶，又是路易）比他走得早，因此，法王的宝座交到了他的孙子路易（艾玛~）手里，史称路易十六。

下期预告：[法兰西的红颜祸水——一代妖妃蓬帕杜夫人](#)